

从“网上税客厅”到“互联网+税客厅”

高新地税打造“多维度税客厅”立体服务格局



2009年,当飞信、QQ等网络通讯产品还局限于年轻人的娱乐社交时,高新地税的一线征管人员就将其巧妙地运用到纳税服务中。正是这次互联网尝试,成就了高新地税日后“网上税客厅”纳税服务品牌的成长。随着中国互联网的发展,“互联网+”上升为国家战略,“网上税客厅”也不断吸收互联网先进元素。如今,“网上税客厅”通过在智能应用、即时服务等多方面创新优化,成长为镌刻着“互联网+”烙印的“多维度税客厅”。六年前,从将第一个纳税人的QQ号加为“好友”,到如今“多维度税客厅”的立体服务格局,济南市地税局高新区分局通过互联网方式,为网络那头的纳税人提供了及时有效便捷的纳税服务。



与创客面对面,高新地税分局以“青年高新说”为主题举办创业论坛。

文/片 通讯员 刘雷

互联网+众包互助:从1个“QQ群成员”到1000个“家人”

今年9月底,国家税务总局制定了《“互联网+税务”行动计划》并印发公布。其中,“互联网+众包互助”作为“社会协作”的部分放在了《“互联网+税务”行动计划》的第一位置。“互联网+众包互助”即以税务机关主导,纳税人自我管理、志愿互助的理念,引入互联网众包协作模式,建立交流平台,调动纳税人积极性,鼓励纳税人相互解答涉税问题,将纳税人发展为“大众导税员”。充分发挥第三方公

共社交平台作用,利用即时通讯工具用户基数大、使用快捷等特点,设立特定用户群,纳税人相互交流,形成良好的办税咨询互助机制。

“税收志愿者的家”即遵循了“互联网+众包互助”的理念。2009年,高新区地税工作者基于能及时服务企业财务人员,满足其个性化需求的初衷,建立了QQ号为133544165的群。六年来,群成员的数量从1个增加到1000多个,群里解答问题的方式

从只有地税工作者转变成纳税人互相“抢答”,群内每月的交流信息达上万条。

群成员间的感情也在协作帮助中,日益升温。“我们就像一家人似的”,一位网名为“春天的柳絮”企业财税人员说的话,高新地税工作者记忆犹新。就这样,在群成员的建议下,2013年群名改为“税收志愿者的家”。成员之家也不再是虚拟的“好友”,而是熟悉的“家人”。

踏梅寻香。今年4月,“税收

志愿者的家”吸引了包括“@济南卞志强”在内的十多位活跃在新浪微博的知名博主。“听在高新区做财务工作的朋友说,有一个QQ群做得特别接地气,想来一探究竟”,“@济南卞志强”这样开门见山地说道。除此之外,他们还认识已运行近五年的税务微博“@税月荏苒”。“@税月荏苒”的“主人”即是济南市地税局高新区分局局长。交流期间,“@税月荏苒”围绕“如何通过微博为纳税人提

供更好服务”的话题,向“大V”博主们一一讨教。如今,“@税月荏苒”已吸引近22000名“粉丝”,累计发布微博数量达3400多条。

在为纳税人提供多渠道即时咨询服务方面,QQ群和微博只是若干工具中的一种。另外,“掌税通”手机APP客户端的安装用户也已超过5000人,纳税人通过名为“济南高新地税”的微信订阅号也可实现预约服务等功能。

互联网+税务学堂:从第1堂培训课到第1000堂网络公开课

国家税务总局制定的《“互联网+税务”行动计划》的“智能运用”篇章中,重点提到了“互联网+税务学堂”。其中指出,建设功能完备、渠道多样的网上税务学堂,与实体培训相结合,实现面向纳税人和税务干部的线上线下培训辅导。提供在线学习、课件下载、数字图书馆、互动问答、课程计划、预约报名、教学评估等各项功能。利用网站、手机、即时通讯软件等形式与纳税人互动交流,实现全方位、多层次纳税辅导。

新地税依然延续公开课这样的传统,并日臻成熟。为将税收政策传播给更多的纳税人,两年前开始,高新地税与一家互联网媒体合作,采用网络直播形式开设公开课,深受纳税人追捧。每一节公开课,视频上传网络平台之后,观看量均超过5000人。

“‘税收法定’对普通百姓,最直接影响是什么?‘营改增’怎样改?不动产税、个税调整有什么新动态?”前不久,高新地税邀请全国知名财税专家潘明星教授开设“说说那些牵动人心的税收热点”互动公开课,吸引500位纳税人走进公开课现场。公开课视频在优酷、腾讯等网络视频分享平台上,积累了上万次的点击量。

业 万众创新”热潮,高新地税联合山东大学,继续沿用网络直播的形式,以“青年高新说”为主题举办创业先锋论坛。邀请来自高新区榜样企业的青年企业家为即将走出大学校门、怀揣梦想的年轻人给予职业经验指导、创业经历分享。其间,地税工作者现场就创业可享受到的税收优惠政策进行了一对一解答。近200位“创客”成为“青年高新说”创业先锋论坛的“学徒”。此外,高新地税还走进济南药谷、文化创意基地等园区进行专场“纳税服务分享会”。



高新地税分局举办知识竞赛提升纳税服务规范化水平。

今年,为迎合当下“大众创

“借助网络平台,公开课可现场直播,日后还可随时下载观看,与时俱进接地气”,一位网友在公开课网络平台上这样留言。

“互联网+税务”探索:未来将打造智慧税务生态系统

“税收志愿者的家”和“网络公开课平台”是高新地税探索“互联网+”的缩影。六年来,高新地税依托高新区领先的技术和人才优势,高新地税引进科技手段创新研发近10项智能办税系统。诸如,纳税人二代身份认证、智能自助

办税终端、国地税联合办税、智能催报催缴短信平台等,让纳税人的业务办理实现自助化。2014年,智能自助办税系统共发送通知通告类短信超过1万条。

自助办税系统的运用,让纳税人眼里“办税”这个工作,变得

更生活化,并逐渐模糊了上班下班的概念。

六年来,高新地税对“网上税客厅”的探索和优化,正是基于“互联网+”的行动路线,发展至今。当“互联网+”融入社会生活,当信息技术接轨公共服务,

跟大数据时代的脚步,税务部门如何创新管理服务模式才能汇聚税收事业发展新动能,这也是在“互联网+”国家战略大背景下,每一位地税人需要探索的问题。未来,高新地税将力争推动互联网创新成果与税

收工作深度融合,着力打造全天候、全方位、全覆盖、全流程、全联通的智慧税务生态系统,促进纳税服务进一步便捷普惠,税收征管进一步提质增效,税收执法进一步规范透明、协作发展进一步开放包容。